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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ВИЗНАЧЕННЯ УПУЩЕНОЇ ВИГОДИ ВНАСЛІДОК 

ВІЙНИ В УКРАЇНІ 

 

Військові події на території України призвели до трильйонних збитків [6] 

для нашої держави, до яких належать й прямі збитки, нанесені вітчизняній 

інфраструктурі, й втрати економіки та упущена вигода вітчизняних суб’єктів 

господарювання. Ґрунтовні розрахунки цих збитків дозволять правильно 

оцінити не лише нові економічні реалії, а й виклики, що постали перед 

фінансовою системою України. Однак, для проведення таких розрахунків 

необхідно сформувати відповідну методику, яка міститиме визначення 

понятійного апарату з окресленого питання (збитки, упущена вигода, втрати 

тощо), алгоритм їх проведення та математичний апарат, що слід використовувати. 

Відмітимо, що поняття збитків законодавчо визначене нормами Цивільного 

кодексу України та Господарського кодексу України [2, ч.2 ст.22; 5, ч.2 ст.224]. 

Відповідно до змісту цих норм, збитки – це грошова вартість втраченого майна та 

додаткових витрат на його відновлення, що являють собою реальні (прямі) збитки, 

а також неодержаний дохід (не отриманий прибуток), що є упущеною вигодою. В 

Постанові КМУ «Про затвердження Порядку визначення шкоди та збитків, 

завданих Україні внаслідок збройної агресії Російської Федерації» надається 

визначення «економічним втратам підприємства», до яких належать «втрати 

підприємств усіх форм власності внаслідок знищення та пошкодження їх майна, а 

також упущену вигоду від неможливості чи перешкод у провадженні 

господарської діяльності». При цьому пропонується оцінювати вартість 

втраченого, знищеного чи пошкодженого майна підприємств усіх форм власності, 
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їх упущену вигоду, а також втрати підприємств від неоплачених товарів, робіт та 

послуг, наданих та спожитих на тимчасово окупованих територіях [4, п. 14].  

З вище наведеного виходить, що упущена вигода відрізняється від 

реальних збитків тим, що реальні збитки характеризуються зменшенням 

наявного майна потерпілого (проведені витрати, знищення і пошкодження 

майна), а у разі виникнення упущеної вигоди наявне майно не збільшилося, хоча 

й могло б збільшитися, якби не правопорушення. Тобто, упущена вигода - це 

розрахункова величина втрат очікуваного приросту в майні, що базується на 

документах, які беззастережно підтверджують реальну можливість отримання 

потерпілим суб'єктом господарювання грошових сум (чи інших цінностей), якби 

учасник відносин у сфері господарювання не допустив правопорушення. 

Оцінку величини упущеної вигоди потерпілим суб'єктам господарювання 

можна здійснити із застосуванням, зокрема, методів моделювання, які 

дозволяють створити моделі на принципах інформаційної достатності та 

нормативного визначення основних параметрів (показників) об’єкта 

дослідження [3].    

При проведенні розрахунків розміру упущеної вигоди в якості джерел 

інформації можуть бути використовуватися первинні документи, облікові 

реєстри, фінансова, статистична та податкова звітність. Крім того, аналізуються 

висновки експертів економічних та інших суміжних спеціальностей, договори з 

контрагентами, положення про облікову політику, проектно-технічна 

документація, статутні та реєстраційні документи, акти ревізій, висновки 

аудиторів, тощо. Разом з тим, відсутність усіх джерел інформації, внаслідок 

втрати або знищення частини документів, не виключає можливість застосування 

методу моделювання при проведені судово-економічної експертизи, а навпаки – 

його застосування буде найбільш результативним для обґрунтування висновку 

експерта з поставлених питань.  

Доцільно зазначити, що вибір тієї чи іншої моделі визначається 

можливостями суб’єктивного сприйняття фахівцями даних, які отримані під час 

збору інформації. Так, можливість застосування методу математичного 



255 
 

моделювання щодо оцінки упущеної вигоди (недоотриманого прибутку) 

з’являється в результаті скорочення обсягів виробництва або реалізації продукції 

(робіт, послуг), зниження якості виготовленої продукції (робіт, послуг), зміни 

асортименту виготовленої продукції (робіт, послуг). Крім того, цей метод може 

бути застосований у ситуації, коли суб’єкт господарювання не може проводити 

свою господарську діяльність внаслідок військових дій.  

  Таблиця 1 

Оцінка недоотриманого прибутку (упущеної вигоди)  
1. Скорочення обсягів виробництва або реалізації продукції (робіт, послуг) 

Пн – неотриманий прибуток 

(упущена вигода) 

Джерела інформації: 

Ц – ціна одиниці продукції (роботи, 

послуги); 

Довідки уповноважених органів (Держстат, Торгівельні 

промислові палати та ін.) 

С – планова виробнича собівартість   

продукції (робіт, послуг); 

Затверджена уповноваженою особою Планова калькуляція 

виробнича собівартість продукції   (робіт,   послуг) 

К – кількість не виробленої або не 

реалізованої продукції  

Визначається розрахунково: 

К = Он/Нв,  або  К = Нп х Ч 

Он – обсяг недоставленої (неякісної 
або некомплектної) сировини, 

матеріалів; 

Акт про приймання матеріалів за участю матеріально 
відповідальної особи одержувача запасів та представника 

відправника (постачальника) або представника 

незацікавленої організації. 

Нв – норма витрат  матеріалів на 
одиницю продукції  

ГОСТ 14.322-83 «Нормування витрат матеріалів» та 
внутрішнього розпорядчого документу 

Нп – нормальна потужність 
непрацюючого цеху (ділянки, 

агрегату, станка); 

 Розрахунок виробничої потужності   непрацюючого цеху 
(ділянки, агрегату, станка). 

2. Зниження якості виготовлюваної продукції (робіт, послуг) 

Пн = Пцд – (Пцд - Зця ) 

Пн- неотриманий прибуток (упущена вигода) 

Пцд – прибуток від реалізації 
продукції  по договірній ціні; 

Договори продажу продукції, із первинними документами; 
облікових регістрів (аналітичного та синтетичного обліку); 

бухгалтерські довідки з розрахунком прибуток від реалізації 

продукції  по договірній ціні 

Зця – цінова знижка за зниження 
якості реалізованої продукції 

Наказ керівника підприємства або Положення про надання 
знижки, в т. ч. за зниження якості реалізованої продукції. 

3. Зміна асортименту виготовленої продукції (робіт, послуг) 

Пн = Пцд – (Пцд - Зца ) 

Пн- неотриманий прибуток  (упущена вигода) 

Пцд – прибуток від реалізації 

продукції  по договірній ціні; 

Договори продажу продукції, із первинними документами; 

облікових регістрів (аналітичного та синтетичного обліку); 

бухгалтерські довідки з розрахунком прибуток від реалізації 
продукції  по договірній ціні. 

Зца - цінова знижка від зміни 

асортименту реалізованої продукції   

Наказ керівника підприємства або Положення про надання 

знижки, в т. ч. за зниження якості реалізованої продукції. 

Джерело: складено автором за даними [1] 
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Як відомо, математичне моделювання – це один із напрямків економіко-

математичних методів аналізу, що полягає в дотриманні технології прагматичної 

побудови математичної моделі, яка дозволяє фахівцю обґрунтувати 

найадекватнішу інтерпретацію результатів моделювання упущеної вигоди (табл. 1).  

Отже, застосування методу математичного моделювання надає можливість 

побудувати «математичну модель» як своєрідного інструменту пізнання для 

дослідження самого об’єкту – недоотриманого прибутку (упущеної вигоди).  

Практичне використання запропонованого науково-методичного підходу 

до визначення розміру збитків (упущеної вигоди) з використанням методу 

моделювання дозволить забезпечити захист економічних інтересів вітчизняних 

суб’єктів господарювання. Крім того, він може бути закладений у методику 

оцінювання упущеної вигоди. 

 

Список використаних джерел: 

 

1. Временная Методика определения размера ущерба (убытков), причиненного 

нарушениями хозяйственных договоров: Методика Совета министров СССР від 21.12.90 р. № 

901221. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/n0001400-90  

2. Господарський кодекс України: Закон України від 16.01.2003 р. № 436-IV із змінами 

та доповненнями. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/436-15  

3. Капустник К. В., Хомутенко О. В. Застосування методу моделювання при виконанні 

судових економічних експертиз. Теорія та практика судової експертизи і криміналістики : зб. 

наук. пр. / М-во юстиції України. Харків, 2013.  Вип. 13.  С. 427-431 

4. Про затвердження Порядку визначення шкоди та збитків, завданих Україні внаслідок 

збройної агресії Російської Федерації: Постанова КМУ від 20.03.2022р. № 326. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/326-2022-%D0%BF 

5. Цивільний кодекс України: Закон України від 16.01.2003 р. № 435-ІV із змінами та 

доповненнями. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15  

6. Шмигаль оцінює загальні збитки від війни у трильйон доларів, а втрату ВВП – у 35%. 

URL: https://www.epravda.com.ua/news/2022/03/29/684865/ 

 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/436-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15
https://www.epravda.com.ua/news/2022/03/29/684865/

	6. Шмигаль оцінює загальні збитки від війни у трильйон доларів, а втрату ВВП – у 35%. URL: https://www.epravda.com.ua/news/2022/03/29/684865/

